

想的帝國主義，將以亞細亞為壇場，而互相角逐罷。中日兩國的國民、政治家和指導家，關於這種危險，非深深地加以考慮不可。我們的觀測決不為過，中日兩國的國民，對於這一件事所為惡化的程度時，或許能够豁然醒悟了吧。

中日兩國的國民主義的對立，是汎亞細亞最大的而且最後的障礙；所以，如果藉了這兩國人民的相互的理解和對於亞細亞全體的顧慮，將這個最後的障礙除去，那麼亞細亞聯合的實現已經只是時間的問題了。亞細亞聯合非不能也，乃不為也。

據我想來，汎大陸乃至汎民族的運動，是在國際政治的現在這樣的階段裏理應出現而出現的必然的運動。和部族的鬭爭以後，部族互相結合而成種族，種族的鬭爭以後，種族互相結合而成民族，而在諸國國民的鬭爭以後，諸國國民互相結合起來，想因了地域的或人種的類緣而組成一大範圍的聯合體，是人類社會的自然的過程。由民族國家

躍進至世界國家，如其說是不可能，不如說是不自然的。汎世界聯合的國際聯盟（牠是藉了歐洲大戰這個異常的機會而出現的；牠的出現，較汎大陸主義、汎民族主義的運動稍早）現在正從汎大陸主義、汎民族主義運動受着適度的修正。今後的國際政治，恐怕將被

歐羅巴聯合、亞細亞聯合、蘇維埃聯合、盎格羅-薩克森聯合，以及南美聯合等諸集團間的對立和協力的交錯推動着而前進罷。我們很希望中日兩國的識者在促進亞細亞聯合的實驗上，費一番真摯的考慮。
——鍾子岩譯——

亞洲聯邦問題

明 煙

第十期所登的徵求對於亞洲聯邦問題的意

見的一段啟事之後，我就打算將我個人對於

這個問題的意見寫出來以就正於高明，不料

中間為別的事情所耽擱，一直到現在纔有工

夫能夠把牠寫完來發表。徐君口氣很大，認他

的亞洲聯邦的計劃可以促進世界的進化，如

他說：『此所謂「亞洲聯邦」……是造成將

來世界歷史的一截階段。』對此，我是異常懷

疑的。讓我把我的意見逐層說出來。在未討論

他的亞洲聯邦論之先，我願意將他的思想的大

茲將明煥君之文與徐君答書，均節錄於後，以見兩君對此問題所見之異同。惟因限於篇幅，刪節甚多。又明煥君文中原有論及太平洋國交論會一節，祇因該會與本問題似乎無甚直接關係，故亦從略。尙望本文之作者與讀者諒之。

記者

檢討一遍。

小寺著大亞細亞主義的內容，此書於大正五年（一九一六）出版，中國譯本的出版，則在民國七年。少見的我所看到的就是這個譯本。譯者既未聲明有所增刪，當與原著無所出入。全書共七百九十五頁，以黃色人種抵抗白色人種之壓迫為討論之中心。除了一百二十頁的歐亞對抗之歷史的回顧一段以外，簡直沒有論到亞洲上中國和日本以外的國家。關於中國及其外交關係的敘述，約佔全書八分之六。全書共分五章：（一）歐洲大戰之教訓，（二）列強之對華政策，詳論俄英法美德日諸國的對華政策。（三）大亞細亞主義之基礎，復分四段：（1）大亞細亞主義之性質，（2）歐亞對抗之歷史的回顧，（3）列強之黃禍論，（4）大亞細亞主義之中日使命。（四）中國之現狀，亦分四段：（1）政法的疾患，（2）財政的疾患，（3）社會的疾患，（4）遠交近攻政策之餘殃。（這是批評中國外交政策的。）（五）大亞細

亞主義與中國之保全改造，論中國領土之保全上日本之特種位置，並謂中國之改造應受日本之指導。

大亞細亞主義的批評。這書的著作年代，正當歐戰方酣，日本對華積極的時候，無怪其所討論幾全以中國為對象，而主張干涉之野心洋溢於紙上。他以種族之聯合與抗衡為大亞細亞主義的基礎，可謂昧於世界潮流思想。

陳腐而且他的議論也很荒謬，完全站在日本帝國主義的立場來說話。對於亞洲各民族應如何立於平等的地位以互相提攜一方面，毫未道及。至於他論日本對華政策一點，讀之更令人髮指。

孫中山大亞洲主義講演辭之內容，首論日本之興起給與黃種及其他東方被壓迫民族反抗帝國主義一種自信力，次比較東西文化之長短而承認東方被壓迫民族的武力反抗帝國主義的侵略是合於正義的。可見這個演講辭不是他的種政治主張——不然，在他的各種政策中，何以完全無有關於組織亞洲聯邦者？在他的遺囑上，明白說着：『聯合世

界上以平等待我之民族共同奮鬥』決不至於自相矛盾，提倡什麼以亞洲為範圍而且治所以孫中山的大亞洲主義演說辭不足為亞洲聯邦論的招牌。

從上面所說的看來，小寺的大亞細亞主義或孫中山的大亞洲主義均不足為亞洲聯邦論的一種有力的主張。所餘者，就是徐君的亞洲聯邦論本身了。徐君的大文還在草創之中，他的具體的意見為何，計劃為何，主張的步驟為何，籠罩着多少方面，怎樣『造成將來世界歷史過程的一截階段』，我們都不知道，也無從蠡測。但是有三點是很清楚的：（一）亞洲聯邦不是一種聯合亞洲被壓迫民族以抵抗帝國主義的政治組織，因為亞洲也有帝國主義國家，若果亞洲聯邦是這樣的性質，就應該用其他的名稱，不必叫做『亞洲聯邦』了。（二）徐君的結論：『亞洲聯邦比歐洲聯邦格外有促成的必要，格外有實現的可能性。』（三）他

86374

所主張用來促成亞洲聯邦的方法，其性質是和平的（注重會商、談判與宣傳），那麼他自然不主張採取革命的手段，先打倒帝國主義，然後才組織亞洲聯邦。這有三點，可資證明：

(1) 歐聯是用會商式的，而徐君的亞洲聯邦論乃因歐聯提議而引起。(2) 徐君很希望亞洲聯邦問題能在今年將在杭州舉行的太平洋國交討論會上提出討論，他說：「……草成一文，希望於今年太平洋國交論會舉行之前，在報上披露。」可見他相信太平洋國交討論會這個團體對於亞洲聯邦之促成有很大的傳。他說：「今春如能至日本旅行，或將此項大意轉告日本大學的青年。」

第一點乃是關於名詞的解釋，沒有什麼可以討論的地方，第二點似乎可分兩層來討論：(1) 亞洲聯邦有無促成的必要？(2) 亞洲聯邦有無實現的可能性？但是我打算只討論後者。我的理由是：若果所謂必要是基於一種心理的或倫理的條件，如謂亞洲各民族應該相

愛相助，結果我們的討論或不免等於白費，因為就使我們的結論是亞洲聯邦有促進的必要，亞洲聯邦卻未必能夠實現；若果所謂必要是基於一些客觀的物質的條件，如地理經濟等背景，亞洲聯邦苟有促進的必要，就有實現的可能性，那麼，亞洲聯邦沒有實現的可能時，也就沒有促進的必要了。所以我只討論亞洲聯邦能否實現這一方面。對此，我的意見正和徐君的相反：我以為亞洲聯邦比歐洲聯邦更加沒有實現的可能性。

二
現在讓我們檢討一下歐洲聯邦是何內容，白里安提倡歐聯因為什麼，以及歐洲有些什麼不可解決的困難，使其難於實現。歐洲聯邦，照原提案，並不是一個『偏面的經濟的聯邦』，却是以政治為主而包括着多方面的。（見東方雜誌二十七卷十一號，白里安歐聯建議的要點及其前途。）爲明瞭所謂歐聯起見，我們還要進一步考究一下白氏提倡歐洲聯邦的原因，及其重要的大概有以下數端：(一) 緩和勞資的衝突；(二) 抵抗美國的侵略；(三) 企圖消滅法德的衝突；(四) 對抗蘇俄。從歐聯主要是爲解決帝國主義間的矛盾而引起的，近代帝國主義在其本身內包含着不可解決的矛盾。帝國主義的矛盾與衝突，根本上既是無法避免的，負擔這種任務而起的歐洲聯邦，就使將蘇俄除外，也是沒有希望，何況還要加上社會主義國家與資本主義國家的衝突呢？於是我們看見歐洲聯邦因各種無法解決的矛盾，而前途日趨於暗淡了。（因爲）第一德法之衝突；第二法意的衝突；第三，歐洲各國與蘇俄的對立，都是他們無法解決的。）

三
本文是討論亞洲聯邦問題的，上面却將歐洲聯邦說了那許多，好似與本題無關，其實不然。我的意思是要先說明歐洲聯邦因爲有些什麼困難而無法實現，然後再來討論一下亞洲是否有同樣的困難。歐洲聯邦既是因爲有

那些困難而沒有成功的希望，亞洲方面若有同樣的，或更大的困難，則聯邦的組織更是夢想了——這是亞洲聯邦是否可能的消極方面的討論。其次我們還要從積極方面看看亞洲是否有些特殊的理由，比歐洲所有的更可以促成聯邦的實現，如徐君所說『……實緣亞洲的政治、經濟、歷史、地理等背景，給與我們一種「格外」的便利。』

先讓我看一看所謂亞洲聯邦的範圍。凡國土佔有亞洲一隅的國家，都應該包括於亞洲聯邦的組織之內，那是不成問題的。然而因為現時的亞洲，佈着許多歐美帝國主義國家的殖民地，政治上的亞洲比起地理上的亞洲來範圍要大得多（幾乎以全世界為範圍）。徐君所提倡的亞洲聯邦既不是一種限於被壓迫與弱小民族始可參加的組織，不排斥帝國主義國家的加入；那麼英美帝國主義自然也可以加入亞洲聯邦，至少也是可以代表其殖民地或用其殖民地的名義加入。對於英美既然如此，對於其他帝國主義國家之在亞洲有

殖民地者如法西等國，自然也應該是一視同仁——可以加入亞聯了。所謂亞洲聯邦，就是

將他洲的帝國主義國家除外，本已包含三種

不同類的國家：（一）帝國主義國家，如日本；

（二）社會主義國家，如蘇聯；（三）殖民地或被壓迫

民族的國家，如朝鮮、印度、中國等。再加上英美

法等帝國主義國家，則所謂亞洲聯邦者還成

一個什麼東西呢？

二十世紀的世界孕育着許多不可調解的矛盾，而這些矛盾就依着下面四種的鬭爭形

式表現出來：（一）資產階級與無產階級的鬭

爭，即普通所謂勞資之爭；（二）資本主義的列

強與社會主義的蘇俄的鬭爭；（三）帝國主義

國家與殖民地國家的鬭爭；（四）帝國主義國

家的自身的鬭爭，即列強與列強的鬭爭。

歐洲聯邦的困難，在於帝國主義國家自身

間的衝突，與其對社會主義國家的衝突之難

：極普遍的帝國主義者與被壓迫民族的衝突：

於解決亞洲呢？則除了這幾種衝突之外，還有

嗎？印度、菲律賓的自治也是遙遙無期，安南的

統治之下解放出來與日本處於平等的地位

：解放更無希望。亞洲聯邦若是爲亞洲各被

壓迫民族謀幸福的，則那裏有實現的希望？

上面是從消極方面觀察亞洲聯邦有否促

成之可能。我們已經知道，亞洲所有的困難較歐洲所有者為多，而其難於解決之程度則更大，亞洲聯邦的促成的可能性要比歐聯促成的可能性小多了。

現在讓我們進一步觀察一下亞洲是否有促成聯邦之可能。

講到政治的背景，從上面的討論看來，可知亞洲的政治異常複雜，各國利害截然不同，且亞洲是世界帝國主義國家爭逐的集中點，難於成立只有比歐洲聯邦還利害。以歷史論，歐洲當羅馬帝國的時代，在名義上是統一的，而且在拿破崙時，歐洲也幾曾有過統一的事實；亞洲則因地域寥廓，一向未有過這樣的事實，就是當蒙古極盛的時代，也離亞洲的統一還很遠，並且時間亦很短促。若果種族關係是人類政治的結合唯一的或最重要的原素，亞洲的人種比歐洲的還複雜。以地理論，則歐洲從俄國起到皮拉尼士山，為一片肥腴的平原，亞洲則因崇山峻嶺的隔絕，顯然劃分成幾個

地域如東亞與中亞、意大利北部的亞爾卑斯山及奧匈北部的加伯形士山，遠不如喜馬拉

亞山的高而險。然而這些都是次要的政治天史可以自己創造地理的險阻，因人類爭服天然的力的日日增大與交通技術的日日改良，已經不成爲人類互相往來互相結合的大障礙。

政治、歷史、地理，在人類結合的關係上，都不及經濟的原素來得深切的多。但若以經濟論，則亞洲各國經濟的發展異常不齊，就是有些互相依賴的關係，帝國主義與殖民地的利害則是截然相反的。前面從消極方面討論亞洲，主義國家是攻勢的，殖民地的國家是守勢的。

在制度上，資本主義與社會主義是其勢不共戴天的。而且亞洲又沒有一個共同的經濟信

息的敵人，如美國之於歐洲。亞洲聯邦在這樣互相衝突的經濟背景下是沒有實現的可能的。

自從歐洲大戰的烈火熄滅之後，世界情勢

爲之一變。帝國主義的視線都集中到東方這塊肥土上，尤其是地處東亞的我國。金元充斥的美帝國主義，欲覓資本的出路，資源枯竭的日本，急於向外發展，受了大戰的損失而日喘。在這種列強競爭之下，戰爭已成爲不可避免的事實。第二次的世界大戰就將以太平洋問題而爆發。當此狂風暴雨的前夜，我們在東方的被壓迫的民衆，應該聯合起來，積極奮鬥，將來方可在此潮流的洪濤中救出自己而不至於淪喪。我們身爲智識階級的人就使不負起換醒正在沉夢中的被壓迫民衆及弱小民族的責任，也萬沒有反來粉飾太平的道理。

附徐雄飛簡答明炤君書

敬以至誠，謝謝明炤君。在此附數語，并致

讀者：因爲問題很大，又那樣複雜，我的意見尚未披白，在那短短的啓事上，除明炤君引伸而得的意義之外，還有數處可以

論的演說辭中，沒有能給我多少參考的

地方，小寺讓吉的論調，也祇能給我幾許淡漠的反響，不過二氏的標題，確為我聯確定我整個的思想，是從二氏來的，所以引起那樣的議論。在明昭君文中第二段，述歐美蘇俄的對抗和矛盾局面，和我前年所草從中國革命談到世界的和平一稿中，有一部分，主見全同。在明昭君文中第三段所述幾種困難，我全都顧及，

巴爾幹聯邦計劃

J. M. Scherer

巴爾幹半島，向為歐洲之火藥庫，小國叢立，民族複雜，宗教信仰各別，經濟利益又復各不相同，國際間常易發生齷齪，引起戰爭。巴爾幹各國，果能消除意見，進行聯合計劃，非但巴爾幹各國之幸，亦世界和平之幸。巴爾幹會議也許就是達到聯合的第一個步驟。著者為美國軍人，故彼認為巴爾幹聯合重要的條件，是地理的，亦是軍事的。他的觀察確有歷史的根據。故擇要刪繁，譯之以實本樞。

電報上說，土耳其總統凱末爾『拿出全副精

我更想到尤為困難的問題，在我希望有人能賜以『未為我意料所及』的困難問題。談到太平洋國交討論會，我所認識的，還不祇像明昭君所說的那麼簡單。我的原意，根本就不想把這問題抬到那種會議席上去討論，至少是為着方向不同的緣故。總括幾句話：明昭君這類意見，是我將來首先要談到的。除了我的結論不變外，明昭君並沒有能夠站在我的反對立場。

所以當希臘邀請保加利亞、土耳其、南斯拉夫、羅馬尼亞、阿爾巴尼亞選送國民代表加入去年十月五號會議，討論巴爾幹各民族合作問題的時候，許多神經過敏的人，疑惑各國因政治的關係是否應召赴會。結果出乎他們意料之外，巴爾幹各國與土耳其皆接受請柬；三十個希臘人，三十個羅馬尼亞人，十一個保加利亞人，十個阿爾巴尼亞人與七個南斯拉夫

人聚集在一起，和諧的工作，最後還作熱烈的道別。

閉會的結果，產生好多重要的議決案。其中

神努力造成三國同盟，他認為這乃巴爾幹各國親善之又一出路。希臘首相威尼瑞祿於本年一月五日遊維也納時，也有這樣宣稱，他自己亦是巴爾幹半島聯合之擁護者，雖則這計畫在不久的將來，尚難實現。

巴爾幹之種族仇視與邊境爭執，由來已久。大戰之前，巴爾幹各國，曾有兩次戰爭，戰後不久，一九二〇年至二二年的和約，又使土希之間發生一次拚命的血戰。